

Командир симбирских улан Ошанин

Штандарт
5 Литовского уланского полка



Как уже, наверняка, обратили внимание наши читатели, судьбы симбирян, воевавших в частях Белой армии, составляют сферу интересов ульяновца, сотрудника кинотеатра «Люмьер» Олега Розова. Его публикации об этих вычеркнутых на долгие десятилетия из российской истории людях уже несколько раз появлялись на страницах журнала «Мономах». Сегодня его рассказ об А.М. Ошанине, кадровом офицере 5 Симбирского Литовского Его Величества короля Италии Виктора Эммануила III уланского полка, квартировавшего до 1914 года в Симбирске.

А.М. Ошанин (годы жизни установить не удалось) происходит из симбирской ветви дворян Ошаниных. В Первой мировой войне он участвовал в составе полка в звании ротмистра, там же познакомился с М.Н. Тухачевским. В апреле 1918 года с группой офицеров-улан вернулся в Симбирск. Когда город заняли красные, Ошанин как старший офицер полка получил предложение от Тухачевского формировать 1-й Симбирский кавполк, однако предложение не принял: «Тухачевский говорил в том духе, что надо приложить максимум усилий, чтобы создать армию, достойную великой России. Речи не было о какой-нибудь "пролетарской" армии...».

Когда город взяли белые, уланы влились в Симбирский конный отряд Народной армии, а после сдачи Симбирска отправились в Омск, где в 1919 году в с. Николаевке под командованием Ошанина был сформирован Уланский Симбирский полк в составе 1-й Кавалерийской дивизии генерал-лейтенанта Д.Я. Миловича.

Из воспоминаний В.П. Аничкова: «В Омске под Екатеринбургом был расположен на отдых Литовский уланский полк, квартировавший ранее в Симбирске, где мы часто устраивали для офицеров вечеринки и обеды, а для симпатичного командира, князя Туманова, и картишки. Конечно, все уцелевшие офицеры, знавшие нас, приехали с визитами, и наш дом вновь наполнился весёлым звоном шпор. Из прежних офицеров полка частенько бывали фон Братке, Фёдоров, Ключарёв. Познакомились мы и с их молодыми жёнами и новым командиром

полка, красавцем Ашаниным (так в воспоминаниях. – О.Р.). Последний обратился к моей жене с просьбой принять на хранение два полковых штандарта. Жена дала согласие, и мы поместили в кладовой нашего банка два огромных ящика» (1918 год).

В конце апреля 1919 года на параде вновь сформированного Симбирского уланского полка адмирал А.В. Колчак вручил бывший штандарт 5 Литовского уланского полка его командиру, полковнику Ошанину. Вскоре полк ушёл на фронт, затем с боями отступал в Сибирь. В начале января 1920 года во время боя с партизанами по приказу

Ошанина штандарт полка был затоплен. Это вызвало негативный резонанс в армии. В эмиграции, в Харбине, Ошанин перешёл в советское подданство и служил на КВЖД, после 1929 года вернулся в СССР, но, опасаясь репрессий, снова бежал в Китай. При переходе границы простудился и умер в Харбине. Жена Ошанина – урождённая Хвоцинская. Точные годы рождения и смерти Ошанина не известны.

Олег Розов

(по материалам книг К. Сахарова, С. Волкова, В. Кислицина и электронной публикации В. Аничкова)



Адмирал Колчак среди офицеров Симбирского уланского полка. Село Николаевка под Омском. 1919